



清嘉庆《如皋县志》载：“乾隆十二年（1747年），掘港场程公能、吴根公等于文荣巷创办义学一所”。从字面看，乾隆十二年，以程公能、吴根公两位为首的乡绅在掘港文荣巷创办了一所公益性性质的学校。这些都好理解，独独“文荣巷”这个地名让诸多地方志学者和民俗研究者迷惑，因掘港历史上并无此巷的记载，实地探究也无踪迹，加之目前掘港老街已全部拆迁，“文荣巷”究竟位于何处似乎要成为一桩历史悬案。

## 二、掘港旧街巷

据考证，西周时掘港位于扶海洲的最东端，东晋元熙元年（公元429年）成陆。唐开成三年（公元838年）掘港第一次出现在文字记载中，日本著名高僧圆仁和尚所著的《大唐求法巡礼行记》，书中详细记载了，其随同日本遣唐使团在曹埠花子街登陆，途经掘港，住宿国清寺15天修整的过程。掘港踞渔盐之利，市镇经济得到发展，至明清成为皋东第一巨镇。明清之际，晋商、徽商参与了掘港的城镇建设，南街、北街、竖街三条街道和几十条巷道建成，乾隆五十九年（1794年）至嘉庆二十三年（1819年），分四次铺设石板街4912米，封建城镇建设达到顶峰，素有“小扬州”的美誉。

如东籍著名文史学者管劲丞先生曾写过一篇《掘港旧貌》的文章，勾勒了旧时掘港街道的格局脉络。据载明代掘港街巷已成规模，把街道分成了锦绣、永安、太平、常安四个坊，锦绣坊在砖桥西，永安坊在砖桥东，太平坊、常安坊大体对应南街相应的位置。笔者十多年前曾听掘港郊区火居道士姜家班的一位道士讲过，曾经在掘港街上一户人家发现一个清代的“意子”（斋醮法事中用记事的文书），上写“大清国江南省通州直隶州如皋县掘港场太平坊……宣统二年”，有种说法百十年的“意子”要烧给祖先，后遭焚化，否则对研究掘港民俗地理颇具价值。每坊设保正一人，属于半官半民的性质，协助维护地方治安和征收钱粮，笔者大舅爷爷、三爷爷解放前分别当过国共双方的保正，又叫“街长”。坊大致相当于居民委员会，建国初期掘港团结、民主、友好、新建四个居委会，掘港街上简称为“居民”，大致就是在四坊基础上建立的，团结居委会在南混堂巷办公，民主居委会在武庙巷办公，友好居委会在七秀巷办公，新建居委会在南街烟墩场办公。

清代掘港镇四址如下，也就是俗称的四桥以内：街东起龙王桥（现在中央广场东门），西至关西桥，南起校场桥（国防桥东100米，校场桥拆除以后人们把新建的国防桥称作新桥），北至天后宫桥（烈士陵园附近），有名称的街巷约89条，其中：街3条，南街、北街和竖街，巷子86条，如：赵家巷、朱家园巷、云路巷、施家院巷、万福桥巷等，一些无名的巷子不在此列，那条要寻找的“文荣巷”也不包括。掘港老街巷方向表明了古人的坐标系，街是以东西向的为基准，南边称为南街，又叫岸街，北边的叫北街，又称正街，南北向的街称为竖街。巷子是以南北向为基准，东西向的称为横巷。老街巷子纵横交错，如：西街三义阁场附近的巷子似迷宫，老百姓俗称“葫芦套”。不通的巷子称为塞巷，命名为塞巷体现了古人的智慧，笔者就见到过新城区某巷子牌子下面墙上用记号笔写了“不通”两个字，不及命名为“某某塞巷”简洁明了。掘港关于巷子最有名的是“一马穿三巷”的故事，讲的是清代都调府的官员骑马经蒋家桥巷、武庙巷、郡庙巷三条南北向的巷子到城隍庙烧香，或者是东营士兵经过三条巷子去校场演武。这三条巷子都较宽，和南北街铺设了同样规格的石板，南街大王庙巷、老碑巷原来也是铺石板的。

## 三、初探“文荣巷”

下面说说“文荣巷”，这条巷子对于老掘港来说实在是陌生，可以说是闻所未闻。清代前期掘港街巷并不挂门牌，街巷的名称都只是存在于老百姓的口头，或者是仅有商家在店铺墙、门、柱上挂字号招牌，这只能算是门牌雏形，一定程度上起到标识的作用。历代封建朝廷对

人口户籍都有登记，至清末学习西方开始现代化户口登记，这是开启了悬挂门牌的历史，也就是这次登记固定了街巷的名称。到民国户籍制度进一步完备，由原先户口登记发的纸质门牌更换为挂在门上金属或木质门牌，并统一编号，1948年掘港街有1936户，6580人。

掘港的街巷名称由来已久，过去巷子的命名有一定的原则。有拿姓氏命名，即以该巷最早居住或有影响的家族的姓为巷名，如：东街曹家巷，就是因为巷子里住着秀才“曹瘦脸”，钱家巷因巷子附近开有“介寿堂”药铺，老板钱小斋；以附近商家字号命名，如西街永升巷，因巷子旁有当时最大的商家“赵永升”，广隆巷，因巷子里有“广隆全”海产干货店得名，慎盛巷因巷口曾开过慎盛杂货店得名；以庙宇命名，如东街武庙巷、郡庙巷，西街上真庙巷、大王庙巷；以巷子现状命名，如东街三弯巷，西街一人巷；以附近建筑命名的，如西街洋楼巷、岑楼巷，东街圈门巷、牌楼巷等等；以物件命名的，如东街绳索巷、麻油巷、南街石碑巷，西街茶炉巷、磨子巷、井栏巷等；以地名命名的，如东街戚家井，烟墩场，南街应家园巷，西街三义阁场，镇北东营、西营等，凡此种种。也有一些特殊，如竖街“陶家巷（桃花巷）”，因传说清代巷子里开有妓院而得名，后来嫌不雅改为陶家巷。还有就是这条朴朔迷离的“文荣巷”，从字面上看，大概的意思是“以文而荣”，或者是“因文而荣”，因文化或者科举而荣耀门庭，或许因此巷子风靡盛而设义学。

首先，历史上见诸于《如皋县志》的“文荣巷”为什么老百姓会没有印象呢，笔者猜想有两种可能：第一种可能是名字变更，原来的“文荣巷”更名为其它名字，随着时间的推移，人们渐渐忘记了它原来的名字，有一点可以肯定，在清末户口登记时“文荣巷”的名称已不复存在，不然老掘港不会有印象。巷子名称改变在掘港历史上还是有过的，最有名的是西街“盐署巷”改为“七秀巷”，明洪武二十五年（1392年）两淮盐政掘港场署衙门设在掘港北街，衙门对面的巷子就被称为“盐署巷”，这是明朝的事，到了清代康熙、雍正年间，巷子里的苏家先后有苏鼎郎、苏鼎卿、苏鼎鄂、苏鼎郇、苏鼎祁、苏鼎卿及苏鼎鄂等七人考中秀才，并入选庠生，其中苏鼎郎、苏鼎卿后来还陆续中举人，这在封建时代是显亲扬名的大事，所以这条巷子被改名“七秀巷”。清光绪年间本地商人丁家在西街“旗杆巷”开了家“丁普照”菜馆，生意越做越大，声名远播，久而久之人们将这条巷子改称为“普照巷”，里面东西向的巷子称为“普照横巷”。1966年“文化大革命”爆发，当年10月如东县中学的红卫兵认为掘港的街道带有浓厚的“封资修”色彩，将很大一部分街巷名称予以更改，如“国清寺巷”改为“国庆巷”，“洪家楼巷”改为“洪流巷”，“混堂巷”改为“卫生巷”等等。1980年10月出于对历史的尊重和方便群众，又将绝大多数街巷名称恢复。这次恢复前后都没有“文荣巷”。第二种可能是，“文荣巷”周边的建筑格局发生了变化，这条巷子被后建设的建筑物挡住，变为某家的内院的巷子，不再作为对外沟通的巷道，渐渐的不为人知，后来的户口登记自然是没有了。

接下来，我们来确定一下文荣巷的大致位置，文荣巷有一种说法位于掘港西街，这就大大缩小了“文荣巷”所处位置的范围。过去掘港街以砖桥为界，砖桥以东称为东街，砖桥西称为西街，砖桥是横跨在市河上东西向的一座砖石混合的拱桥，大体位置在人民路和三元世际城东入口交界处，人民路北段历史上是市河。这个地方曾是繁华的商业街，老百姓称为“砖桥口”，大概和北京的“菜市口”和“鲜鱼口”、南京的“新街口”差不多的意思。笔者曾和县著名文史学者孙保林老先生探讨关于“文荣巷”的位置，老先生潜心如东文史多年，参与编撰《如皋县志》、《掘港镇志》等多部史志，尤其对掘港的历史掌故了然于胸，他也曾对“文荣巷”存在疑问，并作了思考，探寻“文荣巷”的踪迹。他认为，西街的每一条巷子基本都有固定的名字，“文荣巷”这样曾见诸于《如皋县志》的巷子一定是有名的巷子，很有可能是后来巷子的名称发生了变化。清嘉庆版的《如皋县志》中提到“文荣巷”是在乾隆十二年（1747年），反观掘港的街巷命名，我们以时间为轴，有些是很早就有了，如上真庙巷、永升巷、武庙巷、郡庙巷等，这些相关建筑都是建于明代或更早；有些巷子的命名是在清早期，如七秀巷、牌楼巷等，七秀巷前面讲过了，牌楼巷的顾家管氏夫人牌楼大概建于清乾隆年间；还有相当一部分巷子的命名应该是清中期往后，如广隆巷、混堂巷、典当巷等，这些商家可考的历史都在近代。据考证，掘港以三街为骨架的街巷大概在明末清初已经形成，那些命名较晚的巷子以前应该有过其它名字，“文荣巷”会不会就在其中呢？



内是1966年改的名称或者历史上曾用名称，“横”表示横巷，“塞”表示塞巷，“未”表示1980年未改回历史上的名称。掘港老街范围较大，东街不知西街，如有错误，敬请指正。

北街北侧（东北大街、东大街、西北大街、西大街）：龙王桥 石家场

- 1、石家场巷（永红巷，未）
- 2、曹家巷（先进巷）3、杭家巷（向阳巷）4、钱家巷（爱国巷）5、沈家巷（灭资巷）6、东一人巷（先人巷）7、厉家巷8、徐家巷（人民巷）9、汪家巷（新建巷）10、国清寺巷（国庆巷，未）11、康家巷（新民北巷）12、杨家塞巷（东北塞巷）13、麻油巷（红旗巷）14、麻油横巷（红旗横巷）15、蒋家桥巷（天福居巷，未）16、牌楼巷（民专横巷）17、洪楼巷（洪流巷）18、东典当巷（迎宾巷）塞未因修建灯光球场塞19、砖桥口市河西典当巷（翻身西巷人民剧场巷）20、北混堂巷（跃进北巷堂子巷）黄家墩儿碧霞山21、施家院巷（新民巷）22、上真庙巷（胜利巷）23、上真庙横巷（胜利巷横）24、永升巷（永行巷）25、岑楼巷（勇士巷）26、广播巷（报社西巷，未）27、井栏巷（文卫巷）28、夏家巷（武



生卒年不详，乾嘉时才女，字商珍，号澹仙，又号茹雪山人，祖籍江西南昌，随祖父迁居掘港，成年嫁入如皋城内陈家，后夫死无子，孤苦度日。著有《澹仙词钞》四卷，《诗话》四卷，另有诗、文、赋若干卷，在清代诗坛占有一席之地，袁枚《随园诗话》收录其多部诗作。

后因江干双目失明，盐商义学停办，成为盐商公馆，再后来后萍香堂和义学楼沦为居民大杂院。笔者有次去实地，建筑依稀能看出当年精致典雅的格局。萍香堂坐西南朝东，面阔三间，雕梁画栋，堂屋八扇格子门，想起清代通州词人姜长卿《竹枝词·题江片石萍香书屋》：“记得江郎鬓已丝，螭山脚下苦吟时。萍香书室三间耳，一榻清风一屋诗。”可惜屋里堆了些杂物，难得见江干当年讲学的遗迹。萍香堂南侧有一小院，规模和萍香堂差不多，据说也是吴公馆的一部分。

居住的人已不知这段历史，只有一位邻居大妈知道这是当年的吴公馆，1956年公私合营时，吴家人被赶出公馆，搬身小厢房，后当家的在困苦中死去。盐商义学小楼坐北朝南，改动得面目全非，据说小楼原来是面阔三间，现在就剩下西边两间，木头楼板踩上去吱呀作响。住在里面的老人奶奶看着来人显得很拘束和诧异，“家里乱七八糟，坐坐……这些天怎么老有人看这破房子？”

至此，“文荣巷”似乎已经找到。这条巷子由于不对外开放，基本保留了古色古香的样貌，深邃悠长，两株古树探过院墙，长满青苔的砖地，斑驳的墙壁，南侧墙壁上还留有小洞，小洞上有砖雕重檐可遮挡风雨，孙老先生猜测是原本放灯盏的，“三更灯火五更鸡”，过去孩子上学很早，开个小洞放灯照亮是为了方便孩子们上学。置身其间有穿越的感觉，仿佛还可以看到凌晨时分有孩童借助壁上微弱的灯光去义学上书房的场景……

也许这就是“文荣巷”！和老街所有的巷子一道走进了历史的滚滚红尘……谨以此文纪念掘港老街存在过的巷子！特别感谢为本文提供资料支持的老师前辈们！

参考书目：《如皋县志》、《如皋县志》、《掘港镇志》、《掘港宗教史话》、《如东大观（精编卷）》等

附录：掘港老街巷名称，由东向西排列，名称是1966年前的，括弧

卫巷）关西桥 北街南侧（龙王桥至烟墩场止）：1、孙家巷2、赵家巷（红星巷）3、顾家巷（支农巷）

北街南街之间（烟墩场至三义阁场）：烟墩场1、刘家巷（爱国巷未）2、南国清寺巷（国庆塞巷或老堂子巷未）3、严家巷（新民中巷）

“文荣巷”（横）4、武庙巷（建设巷）

5、武庙横巷（建设横巷）萍香堂

义学小楼6、东混堂巷（卫生巷）7、

东大门巷（斗争巷）8、圆门横巷（斗

争横巷）市河9、云路巷（西圆门巷、翻身巷，未）10、普照巷（曙光巷旗杆巷）11、普照横巷（曙光横巷）12、南混堂巷（跃进南巷堂子巷未）13、尹记巷（工农巷，横）14、陶家巷（革命巷、桃花巷）15、广隆巷（大众巷）16、交通巷17、七秀巷（红专巷、盐署巷）18、大王庙巷（丰收巷、塞未）19、三义阁场三义阁东巷（新风东巷未）20、三义阁西巷（新风西巷未）21、三义阁横巷（新风横巷未）22、解放巷（据说新四军解放掘港从此巷进入掘港）

23、灰地东巷（为农东巷未）24、灰地西巷（为农西巷未）25、灰地南巷（为农南巷横未）26、灰地北巷（为农北巷横未）27、於家巷（爱民巷未）28、茶炉巷（为民巷横未）29、陈家巷（革新巷未）

南街南侧（东南大街、西南大街）：烟墩场1、殷家巷（反修巷）2、朱家巷（光荣巷）3、鲍家巷（四新巷）4、阴沟边巷（光明巷未）5、绳索巷（新民南巷）6、唐家巷7、邵庙巷（冲锋巷）8、三弯巷（前进巷）9、万福桥巷（造福巷）10、畏儿场（音wei即文蛤壳如东人生造字虫字旁右边土下死肉）11、杨家巷（向农巷未）12、大生巷（新生巷）13、弹琴桥（碑牌巷）14、西一人巷（后己巷）15、张家巷（革新巷未）地藏桥

北街南侧（三义阁场至关西桥）：1、磨子巷（劳动巷）2、洋楼巷（反帝巷）3、慎盛巷（红卫巷）

东西营：杨家田边1、戚家井（利群井）2、应家园巷（劳动巷未）3、东营东巷4、东营中巷5、东营横巷（横）6、东营西巷7、西营东巷8、西营中巷天后宫桥